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arabă in evul mediu. Cruciadele militare creştine in Levant (sec. XI-XIII), pe de o parte, interferenţele 
culturale-ştiinţifice creştino-musulmane, pe de altă parte, au reprezentat forme ale contactelor complexe 
dintre Vestul creştin şi Estul islamic (sec. XI-XV). 

În ultima parte, a VI-a, a sintezei sale arabe, Philip K. Hitti a analizat ultimele cinci secole de istorie 
arabă: Perioada otomană şi independenţa arabă (sec. XVI-XX)-( capitolele 50-52, pp. 447-480). Regiunile 
geografice locuite de arabi in Orientul Apropiat şi in Africa de Nord au fost cucerite de otomani in prima 
jumătate a sec. XVI, in timpul sultanilor Selim I Yav\iz şi Siileyrnăn I Kăniini, care au realizat şi au con
solidate tricontinentalitatea Imperiului Otoman, precum au procedat şi arabii cu opt secole in urmă. O 
analiză aparte, un studiu de caz, a rezervat autorul Egiptului otoman, MISir paşailg1, sursă de consistente 
venituri pentru vistieria otomană centrală, dar şi de primejdioase revolte şi rebeliuni interne, care vor 
transforma unul dintre grânarele imperiului semilunii in paşailk autonom, semi-independent. După aven
tura napoleoniană in Egipt ( 1798-1801 ), paşa de Egipt, Muhammad 'Ali, a pus bazele Egiptului modern, 
in prima jumătate a sec. XIX. Ultimul capitol al sintezei arabe explică influenţa complexă a Occidentului 
in Orientul Apropiat arab in sec. XIX-XX, pe plan politic, economic, militar, social, cultural, reformator, 
ideologic. Statalităţile arabe din Orientul Apropiat, infiinţate şi consolidate după 1948, au urmat direcţii 
proprii, zonale, de dezvoltare, pe fondul unor elemente comune, seculare, panarabe. 

Cartea lui Philip K. Hitti mai cuprinde: prefeţele ediţiilor 1 şi X, lista ilustraţiilor (65 de reprodu
ceri), lista celor 21 de hărţi incluse în sinteza arabă, note de subsol, unele actualizate informaţional de 
traducătoarea Irina Vainovski-Mihai, inclusiv prin menţionarea unor lucrări româneşti de arabistică 1 
traducerile Coranului în româneşte, indice general antroponimic, toponimie, livresc, legislativ (pp. 481-
507). Sinteza de arabistică a lui Philip K. Hitti nu conţine însă o bibliografie tematică selectivă strict 
necesară pentru înţelegerea evoluţiei istoriografice a problemei arabilor în ultimele trei milenii. 

_..,. Albert Hourani, Istoria popoarelor arabe, traducere de Irina Yainovski-Mihai, 
Editura Poli rom, laşi, 201 O, 567 p. 

O altă sinteză arahă devenită clasică este: Albert Hourani, l1·toria popoarelor arahe, traducere de 
aceeaşi Irina Vainovski-Mihai, Editura Poli rom, Iaşi, 201 O, 567 p. "Subiectul acestei cărţi este istoria 
zonelor arabofone ale lumii islamice, de la apariţia lslamului până în zilele noastre. Totuşi, când m-am 
referit la anumite perioade, am fost nevoit să depăşesc cadrul acestui subiect: de exemplu, când abordez 
istoria timpurie a califatului, Imperiul Otoman, dezvoltarea comerţului sau expansiunea dominaţiei euro
pene", a precizat autorul, un alt mare orientalist-arabist al sec. XX, în Prefaţa sintezei sale arabe publicată 
in ed. 1 in 1991, la două decenii după ediţia a X-a, de referinţă, a celeilalte sinteze arabe, contribuţia lui 
Philip K. Hitti. 

Sinteza arabă a lui A. Hourani cuprinde cinci părţi şi prezintă evoluţia societăţii arabe islamice de 
la începutul sec. VII d.Hr. până prin 1990, pe plan social, religios, ideologic, politic, economic, cultural, 
juridic, genealogie, demografic. Astfel, dacă în partea 1 (Crearea unei lumi, secolele VII-X), au fost analizate 
condiţiile istorice ale apariţiei şi consolidării religiei islamice, a califatului arab şi a societăţii musulmane 
religioaso-politice (capitolele 1-4, pp. 17-94), in partea a II-a (Societăţile arabo-musulmane, sec. XI-XV) au 
fost prezentate lumea arabo-islamică în ultimele secole ale statalităţilor politice arabe, sub toate formele 
de manifestare: zona rurală, satul, agricultura; universul urban, târgui, oraşul, meşteşugurile, patriciatul; 
islamismul, propagare, manifestare, Coran-ul, 'ulemă-le; cultura şi filosofia arabă, cultura palatului, cul
tura populară, şcoli, curente şi direcţii de gândire filosofică. Societatea şi statul otoman islamic au fost al
ternativa complementară şi succedent temporală a realităţilor complexe similare arabe. Organizarea şi 
evoluţia Imperiului Otoman şi a societăţilor otomane, schimbarea raportului de putere între capitală şi 
provincie 1 periferie, între autorităţile centrale şi cele locale in sec. XVIII au fost expuse în partea a III-a 
(Perioada otomană, sec. XIV-XVll/), capitolele 13-15, pp. 217-270. 

Secolul XIX-prima jumătate a sec. XX s-au caracterizat prin: pătrunderea masivă a Europei in lumea 
arabo-otomană, reducerea teritorială a Imperiului Otoman doar la nucleul geografic-demografic arabo-oto
man, introducerea unor reforme modernizatoare, Primul război mondial şi urmările sale asupra Orientului 
Apropiat, intemeierea şi modernizarea Turciei republicane kemaliste, pe ruinele fostului imperiu sultanal. 
Toate aceste aspecte au fost analizate in partea a IV-a, Epoca imperii/ar europene (1800-1939), capitolele 
16-20, pp. 271-355. Ultima parte a sintezei arabe, a V-a (Epoca statelor-naţiuni, începând cu 1939, capi
tolele 21-26, pp. 357-461), explică evoluţia popoarelor arabe în timpul celui de-al Doilea război mondial 
şi in perioada postbelică, a "războiului rece", până prin 1990: prăbuşirea imperiilor coloniale şi formarea 
statelor independente arabe ( 1939-1962), transformarea societăţilor arabe in state-naţiuni ( c. 1950 - c. 1960), 
dezvoltarea culturii arabe in perioada 1950-1960, ascensiunea şi apogeul arabismului ( c. 1960 - c. 1 070), 
unitatea şi 1 sau dezbinarea arabă, in funcţie de interesele "naţionale" proprii (1967-1990), neliniştea spiri
telor arabe şi fragilitatea unor regimuri politice arabe din Orientul Apropiat ( 1967-1990). 
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Monografia arabă a lui Albert Hourani a fost completată cu 12 hărţi istorice, arborii genealogici şi 
listele suveranilor 1 conducătorilor arabi (sec. VII-XX) şi sultanilor otomani (sec. XVIII-XX), notele păr
ţilor 1 capitolelor, bibliografia selectivă pe capitole, index de termeni arabo-otomani, antroponimic, topo
nimie, religios, instituţional, ocupaţional etc. Sinteza arabă a lui A. Hourani din 1991 o completează 
pe cea a lui Philip K. Hitti din 1937, cu reeditările şi augumentările ulterioare succesive. Două mo
nografii clasice, elaborate de doi autori arabi, devenite, prin valoarea lor conceptuală, ştiinţifică-in
formaţională şi prin atitudinea-abordarea obiectivă, obligatorii pentru înţelegerea realităţilor arabe 
între sec. X î.Hr.-sec. XX. Traducerea şi publicarea lor în România, în ultimii trei ani, este un real 
câştig pentru istoriografia orientalistico-arabistică românească, care se îmbogăţeşte astfel cu încă 
două "imagini din interior" ale profilului arab în perioada precizată anterior. 

-~ Nadia Anghelescu, Identitatea arabă. Istorie. Limbă. Cultură, Editura Polirom, Iaşi, 
2009,448 p. 

Prof. univ. Nadia Anghelescu a publicat, în 2009, o sinteză de arabistică, care ne poate ajuta, prin 
citirea ei atentă, să înţelegem mai uşor, fără prejudecăţi, simbolistica evenimentelor recente derulate în 
statele musulmane nord-africane şi vest-asiatice în 2011: Identitatea arabă. Istorie. Limbă. Cultură, Edi
tura Polirom, Iaşi, 448 p. Cartea, care însumează informaţional şi conceptual contribuţiile anterioare ale 
autoarei, asamblate într-un întreg tematic, expune în 12 capitole evoluţia populaţiilor, statelor, limbii, cul
turii şi civilizaţiei arabe, din sec. I-II d.Hr. şi până la începutul sec. XXI, pe cele trei coordonate enume
rate în titlu: istoria triburilor şi statului/statelor arabe, limba arabă: originea şi evoluţia sa, cultura arabă: 
rădăcini, originalitate, influenţe medievale, dialoguri inter-culturale, elemente şi tendinţe de modernitate. 

În Introducerea lucrării, universitaml bucureştean, cadru didactic la Facultatea de Limbi Orientale, 
Secţia Arabă, din Bucureşti, a precizat cu claritate obiectivul sintezei sale: să analizeze modul de constituire 
a sentimentului propriei identităţi la arabi, în secolele anterioare şi următoare apariţiei religiei monoteiste 
islamice. Identitatea arabă. identitatea de sine a arabilor, conchide autoarea, s-a constituit prin raportare 
directă, nemijlocită, la Celălalt: fie beduinul din alt trib, fie străinul cu care ajunge în contact, la graniţa 
califatului sau în interiorul acestuia. După ce a precizat locul (Peninsula Arabia) şi perioada (sec. III î.Hr. -
sec. VI d.Hr.) etnogenezei specific arabe (cap. 1), Nadia Anghelescu a analizat condiţiile interne şi externe 
ale apariţiei Islamismului (prima jumătate a sec. VII d. Hr.) şi a Califatului arabilor (634-750 d. Hr.) -
(cap. II). Astfel, Imperiul arabilor a devenit factorul rundamental de putere în Orientul Apropiat şi în 
zona mediteraneeană, în sec. VIII - începutul sec. XIII. În paralel cu statalitatea politico-militaro-religioasă, 
s-a constituit identitatea arabă, prin raportări "interioare", între clanuri şi triburi, şi "exterioare", între po
poarele şi statele vecine. Astfel, cel mai mare prozator al literaturii arabe clasice, Abu Othman Amr ibn Buhr 
al-Jahiz, a legitimat identitatea arabă medievală în lucrările sale, în special în Kitab ai-Bayan (Cartea 
expresiei clare şi a clarificării)- (cap. III-IV). Limba arabă a fost limba beduinilor din deşert şi a seden
tarilor din zonele litorale, dar şi a Coranului; a fost limba diplomatică a Orientului musulman, a celor 
1001 de nopţi, a culturii şi civilizaţiei arabe în Europa (cap. V). Cultura arabă pre-islamică şi cea islamică 
au format o simbioză, una din cele mai profunde şi mai importante contribuţii ale Orientului islamic me
dieval la cultura universală. Autoarea a insistat asupra literaturii arabe, în care poezia şi proza de dragoste 
ocupau un loc important. Umanismul arab, ca formă de asumare a identităţii etnice, a reprezentat, pe plan 
temporal, epoca istorică în care valorizarea demnităţii umane arabe s-a manifestat pregnant, în sec. IX-XII 
(cap. VI). 

O evoluţie interesantă au avut limba şi cultura arabă după prăbuşirea califatului arabo-islamic clasic, 
în 1258- în perioada "obscură" sau "decadentă" a istoriei arabilor (sec. XIII-XVIII), între care veacuri 
statalitatea politică arabă a fost într-o continuă descompunere. Identitatea şi personalitatea arabă au fost 
exprimate prin limba, cultura şi civilizaţia arabă, cu o puternică influenţă asupra limbilor, culturii şi civili
zaţiilor europene occidentale. În acest context general complex, autoarea a insistat asupra introducerii şi 
activităţii livreşti a tiparului arab: Origini, manifestări, producţia de carte arabă (cap. VII). Acumulările 
cantitative şi calitative ale perioadei "obscure" au pregătit epoca "Renaşterii" (nahda) culturii arabe în 
sec. XIX-XX, caracterizată prin preluări, traduceri şi imitaţii din literatura universală, dar şi prin creaţii 
proprii originale, care reflectau manifestările redeşteptării conştiinţei naţionale arabe (cap. VIII). În acest 
context, prof. Nadia Anghelescu a insistat asupra locului şi rolului arabilor şi a limbii arabe în cadrul Im
periului Otoman, statalitatea islamică care a stăpânit politico-militar teritoriile arabe între sec. XVI - 1918. 
Autoarea a analizat reacţiile arabilor la politica de turcificare (otomanizare) practicată, abuziv şi neinspirat, 
de membrii guvernelor Juni lor Turci ( 1908-1918) - (cap. IX). 

Caractieristicile şi evoluţia naţionalismului arab în sec. XIX şi în prima jumătate a sec. XX au 
fost analizate şi prezentate în cap. X: o nouă forţă etnică, demografică, politică, militară, culturală etc. îşi 
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